

民族人口研究的进展

黄荣清

(首都经济贸易大学 人口经济研究所, 北京 100070)

摘要: 本文对“十一五”期间民族人口研究的论文进行了梳理与归纳。认为目前中国民族人口的研究现状是: 对各民族的人口状况基本清楚, 研究能紧密联系实际, 研究队伍较强和
研究内容广泛, 学科不断进步, 同时也存在基础研究薄弱, 高质量的成果较少的问题。

关键词: 民族; 人口

中图分类号: C92-05 文献标识码: A 文章编号: 1000-4149 (2011) 01-0087-07

The Progress in the Study of National Population

HUANG Rong-qing

(Population and Economy Research Institute, Capital University of
Economics and Business, Beijing 10070, China)

Abstract: This article has sorted and categorized the contents of the national population research papers on the “Eleventh Five-Year” period. Author believes the current status of the Chinese national research is that we basically clear about the situation of various ethnic groups, the research can be close to reality, the research teams and research contents are extensive, the discipline is continue to improve, while there are also problems such as weakness in basic research and fewer high-quality results.

Keywords: nation; population

中国是个多民族统一的国家。民族众多, 历史悠久, 人口数量不一, 社会经济发展不平衡。这一切为学者们的研究提供了基础和发挥的广阔空间。“十一五”期间(2005~2010年), 学术工作者和实际工作部门的研究者, 在党的十七大、十七届三中、四中全会精神指引下, 围绕中国各民族人口发展的基本问题和重大问题, 紧密

结合政府出台的有关民族发展的一些重要决策, 对少数民族人口展开深入的研究, 取得了丰硕的成果。本文主要根据“十一五”期间刊载在学术期刊上的关于民族人口研究的论文内容进行梳理与归纳, 并就当前民族人口研究中存在的问题和今后的展望阐述笔者的看法。

收稿日期: 2010-05-11; 修订日期: 2010-07-28

作者简介: 黄荣清(1946-), 江苏无锡人, 首都经济贸易大学人口经济研究所教授, 博士生导师, 研究方向为中国少数民族人口。

一、民族人口研究的进展

(一) 关于民族人口发展态势的研究

1. 民族人口态势的研究

对民族人口做研究,首先要了解民族人口的基本状况和发展。黄荣清在“当前我国少数民族人口发展形势分析”中,根据2000年人口普查资料,全面地分析了中国少数民族人口的发展形势,指出当前我国少数民族人口的基本特点是:①人口高速增长已经得到控制;②计划生育成绩显著;③人口年龄结构向成年型、老年型转化;④健康素质和教育素质继续提高。同时,论文还提出了少数民族人口发展存在的一些问题^[1]。

除对少数民族人口基本发展状况的把握外,学者们还从不同角度,深入地分析民族人口的变动。马正亮从宗教信仰角度,分析了信仰伊斯兰教的10个民族人口的发展变化^[2],而有些学者则从地区角度,分析了当地少数民族人口的发展趋势与特点^[3~5]。

2005年,国家举行了全国1%人口抽样调查(有时被称为“小普查”)。根据调查结果发布的公报,到2005年11月1日,全国少数民族人口由5年前的10643万人增加到12333万人,5年增加了15.88%,年平均增长率为29.48‰(全国人口为6.29‰),高出从“四普”到“五普”期间(1990~2000年)13.72‰的年平均增长率。这是否意味着少数民族人口又将迎来一个增长高峰呢?黄荣清从自然增加和社会增加两个方面分析导致少数民族人口增加的因素后认为,找不出导致当前少数民族人口高速增长的原因,所以,只能认为人口抽样调查推算的少数民族人口数,大于实际的少数民族人口数。他的判断是:少数民族人口增加虽然会高于汉族,但应该是稳中有降,不会出现类似20世纪80年代初的“高峰”现象^[6]。

2. 生育和计划生育的研究

计划生育是我国的一项基本国策。人口政策,特别是计划生育政策对人口变动的影响是巨大的。一些学者讨论了少数民族人口变化和人口政策的关系,强调了开展计划生育对民族人口发展的重要性^[7~8]。但人们非常关心的是计划生育政策在少数民族中如何贯彻实施,实施的效果如

何,还存在哪些问题。艾尼瓦尔·聂吉木详细介绍了在对新疆5个主要少数民族即维吾尔族、哈萨克族、回族、蒙古族和柯尔克孜族的人口计划生育政策和避孕节育措施的落实所进行的万人抽样调查情况,结果是:半数以上的群众认为现行计划生育政策宽严适当,认为对计划生育户落实了奖励优待政策;八成以上的妇女采取了避孕节育措施。这说明,计划生育政策是受到当地少数民族群众的理解和支持的。但调查结果同时也表明,还有一些工作需要进一步深入^[9]。桑敏兰、何银玲在他们的文章中,详细介绍和分析了宁夏在民族地区的计划生育工作中,创造出的全新管理模式——“少生快富”工程^[10]。

在贯彻执行国家的计划生育法时,廖艳提出,应考虑民族习惯法的作用因素。因为民族习惯法涉及人民生产、生活的每个领域,不可避免地会影响人口的发展。在解决民族人口问题和立法时可以吸收好的习惯法,在行政司法过程中考虑民族习惯因素,并积极发挥村规民约的作用,通过法制建设谋求民族习惯法的良性发展^[11]。

人们的生育观决定人们的生育行为,生育观通过生育意愿加以反映。对一些民族的生育观念和生育意愿的调查研究成果,也出现在一些学术期刊上^[12~13]。

3. 少数民族人口问题的研究

每一个民族的人口在她的发展过程中,在不同阶段,总是会面临这样那样的问题。注意到问题的存在,找出发生的原因并提出解决的办法,是学术工作者的责任。但现实的人口问题可能会形形色色,这个民族存在,别的民族不一定存在,甚至可能是性质相反的问题。例如,张朴注意到了新中国成立后,羌族人口持续、高速增长。根据他的分析,在高速增长的因素中,改变民族成分及通婚夫妇所生的子女通常申报为羌族导致的人口增加是第一位的,而自然增加因素是相对次要的^[14]。而朴美兰提出了另一种现象:20世纪90年代以来延边朝鲜族人口负增长。由于朝鲜族妇女长期处于低生育率水平,而从20世纪90年代以来又大批流出(到韩国或中国的东南沿海务工),导致当地朝鲜族人口萎缩,引起了一系列社会问题^[15]。

从20世纪90年代以来,我国人口的出生性

别比长期居高不下，这一问题引起了全国社会各界的密切关注。张丽萍在比较了“三普”、“四普”和“五普”的少数民族出生人口数据后发现，少数民族的出生人口性别比偏高同样存在。虽然问题没有汉族严重，但其发展的趋势与汉族相当接近^[16~17]。

民族发展的关键是民族人口素质的提高。但从目前的情况看，一些民族的人口素质问题需要特别关注。人口素质包括人口的文化素质和健康素质。在文化素质方面，一些民族，如东乡族、藏族等的人口文盲率至今仍然很高。这些民族的文盲人口中，青壮年占很大比例，且更令人担忧的是在10~14岁儿童人口中，未上过学的比例达到30%以上，10~14岁的儿童很快就会进入成年，将成为新文盲。如果没有有效措施，意味着这几个民族在今后很长时期内还将保持30%以上的文盲人口^[18]。在健康素质方面，我国实现低死亡力的民族，已经赶上或接近发达国家的水平，但大部分民族与发达国家相比，还有很大的差距（发达国家目前的婴儿死亡率在8‰，平均寿命在75岁左右）。而那些死亡力高的民族，不但高于世界平均水平，而且高于发展中国家的平均水平（20世纪90年代下半期，世界人口的平均寿命约为65岁，发展中国家的平均寿命为63岁）。只相当于80年代初期发展中国家的平均水平（56.6岁）。进一步观测可以发现，死亡力高的民族主要分布在西南地区，尤其是云南的怒江、澜沧江流域^[19]。这些局部地区的问题应该引起重视。

（二）少数民族流动人口的调查研究

随着中国经济的加速发展，城市化加速，大量的农村人口流向城市，中西部人口流向经济发达的东部。在这庞大的流动大军中当然也有少数民族人口。流动人口、农民工问题是当今社会科学研究热点，研究少数民族的人口流动，也成为“十一五”期间民族人口研究中最主要的内容

“十一五”期间，研究者对少数民族流动人口做了大量的调查研究，据不完全统计，仅见之于公开发表的学术期刊上的调查，对流入地城市的调查有银川^[20]、兰州^[21]、南昌^[22]、南宁^[23]、上海^[24]、拉萨市^[25]以及北京大学社会学系在

2005年组织的西部六城市（乌鲁木齐、西宁、拉萨、银川、兰州、格尔木）的调查^[26]等，对流出地的调查，则有凉山彝族^[27]、云南省西盟县佤族^[28]、文山壮族苗族自治州富宁县^[29]、黑龙江朝鲜族^[30]等。

关于人口流动的原因、一般来说，主要是由于中国经济区域发展的不平衡，城乡差异和地区差异的存在。人们为了获得较高的收入，从贫困地区向较富裕地区流动，所以流动的主要原因是经济原因。这样，人口流动的方向主要是由农村向城市、中西部向东部流动。人口流动的产生，可以用发展经济学中的二元经济理论“推一拉理论”来解释。人口流动的组织形式，大部分是个人自发和无组织的，也有一部分是民族地区的地方政府为了帮助少数民族脱贫致富，有组织地向发达地区输出劳动力^[31]。流向城市的少数民族人口，由于大部分受教育程度较低、劳动技能差，又较少社会资源，加上语言问题，生活习惯问题，所以，他们在城市的工作，主要从事收入较低的体力劳动，他们大部分居住在环境条件较差的地区，有的还形成了自己的社区^[32]。他们所遇到的困难，如与当地居民交流沟通有障碍，很难融入当地的主流社会，碰到困难时求助无门，流动人口的子女上学以及权益保障问题^[33~34]，也会出现一些社会问题，如少数民族流动人口犯罪问题^[35]等等。但以上这些，和一般的农村人口流向城市、农民工在城市中遇到的问题，虽然程度会有所不同，其实质是大同小异。

与一般的人口流动研究不同，对少数民族流动人口的研究，研究者从民族关系、民族融合和保持社会稳定的角度，提出了新时期的城市民族工作和管理问题，作为流出地的民族地区，则提出了民族文化的传承，社会安全等问题。从建设和谐社会出发，政府应该关注少数民族流动人口和给予必要的帮助，这些研究都是值得注意的^[36~40]。

（三）人口与经济、人口较少的民族人口研究

人口与经济发展，是个老话题，但也是个常谈常新的问题。说它是老话题，因为一提起人口问题，必然会牵涉到经济发展。但社会是发展

的，不同时期的人口状态和经济形势不同，讨论的内容也会发生变化，所以永远是新话题。下面列举我国学者在关于民族人口和民族地区发展方面的一些代表论述。

梁中堂在“我国五个民族自治区经济发展和人口变动研究”一文中分析了改革开放以来，内蒙古、广西、西藏、宁夏和新疆5个民族自治区的经济发展和人口变化后提出，决定经济社会发展的主导因素是那些影响国家和民族现代化进程的社会历史基础及自然地理等经济发展条件，而不是民族和人口因素。5个民族自治区的人口变动状况都直接反映了各个民族地区经济因素的作用结果^[41]。童玉芬和王海霞在她们的论文中，从地域、人口增长以及国家扶贫成绩几方面分析了西部少数民族地区人口与贫困现象在地域上的重合性，进而从区域发展、社会公平和政策效果以及贫困人口的人文因素等方面分析了造成少数民族地区人口贫困的原因。她们认为虽然造成区域性少数民族贫困状况的主要原因来自于区域发展的滞后，但在摆脱贫困的难易方面，政府提供的脱贫服务和民族人口的人文制约因素起着更为重大的作用^[42]。

对少数民族人口研究与经济发展问题，学者不是仅停留在一般理论和宏观层面的议论，更多的研究则是与当前国家的重大工作——“帮助和扶持人口较少的民族发展”政策联系在一起。

所谓“人口较少”的民族，是指在1990年普查时人口数在10万人以下的22个民族，共52.59万人，约占被认定的少数民族人口总数的0.58%^①。虽然民族种数不少，但人口总量很小。他们居住分散，分布的地域较广，且大多分布在国境线附近，与国外的相同民族相邻。由于地处偏远、交通不便和信息闭塞等地理和历史原因，总体上社会经济发展水平较低，贫困率较高。通过扶持，解决他们的发展问题，等于解决了40%少数民族（按民族个数算）的问题，显然是有投入较少，见效甚大的政治意义。所以国家民委把扶持人口较少的民族当作实施西部大开发的抓手，经国务院讨论并原则通过《扶持人口较少民族发展规划（2005~2010年）》。这项

工作是由国家统一部署，许多部门共同参与的重要工作。

围绕“人口较少的民族”的研究，有学者认为可以分为以下三类：①决策性研究；②应用型研究；③纯学术性研究^[43]。但按照上述分类，对具体的一项研究，一篇论文，要明确地加以区分属于哪一种类型比较困难。我们不妨换一种区分，把那些牵涉民族较多，讨论内容较广泛或者只是理论上的研究称为综合型研究，而把那些只具体讨论一个民族或一类问题的称为专一型研究。按照这样的区分，可把青觉与严庆的“论中国人口较少民族的发展——基于科学发展观的思考”^[44]，陈化育与荣宁的“西北地区信仰伊斯兰教人口较少民族经济发展问题研究”一类论文归于综合型^[45]。而更多的研究是专一型的，如“人口较少民族地区人力资源开发调查报告——以毛南族为例”^[46]，以及讨论如鄂温克族、阿昌族、京族等少数民族的论文可以归入专一的研究类型^[47-49]。当然，不管是哪一种类型，这些研究都可以说是学者对国家决策的积极参与，都是有价值的。

（四）其他方面的研究

关于民族人口的研究成果，还集中在以下方面。

1. 民族通婚方面的研究

民族通婚反映了民族关系，也是影响民族人口变动的重要因素，是民族人口研究必须要考虑的内容。郭志刚、李睿通过对2000年人口普查原始抽样数据处理后分析表明，族际通婚能推迟婚龄并减少生育，族际婚姻子女偏向于选择少数民族身份，结合族际婚姻的生育数量，他们还评估了这种民族选择偏好对我国少数民族人口增长的影响^[50]。

应该说，族际婚姻的内容在人口普查调查项目中是不完整的，倘若愚用新疆的例子，说明了普查数据所不能反映的族际通婚的信息^[51]。

近几年，由于人口流动增强，各民族群众接触更加频繁，族际通婚圈扩大，通婚数量增加。一些作者分别从人口流入地和流出地的调查，讨

① 在2000年普查时，这22个民族的人口总数为63.24万人，但这时撒拉族和毛南族的人口已经超过了10万人，所以10万人以下的民族为20个，共42.08万人。

论了人口流动对城市中民族通婚的影响^[52]，而一些学者由城市化，人口流动带来的族际通婚增加的现象，表示出对民族文化遗产的担忧^[53]。

2. 民族人口分布的研究

少数民族人口流动的加大，必然会导致人口分布的变化。骆为祥根据 2005 年 1% 人口抽样资料和历次人口普查资料，分析了少数民族人口分布及其变动趋势，指出少数民族人口分布有向东部沿海地区扩散的趋势^[54]。

回族是我国少数民族人口分布最广的民族。武锋、万莉莉分析了 1982 ~ 2005 年间回族人口分布变化^[55]，韩永静从回族在历史上经历的四次大规模的人口迁移，分析了回族人口不同历史时期呈现出不同的空间分布格局^[56]。

3. 历史人口的研究

人口是社会生活的主体。对历史的研究，必然会谈到人口。从近几年的文献看，成果较多地集中在清末民国时期北方地区的一些少数民族人口，如新疆和西北地区的民族人口变化^[57-58]，以及东北一些民族的人口历史情况^[59-60]。

上面只是选择近几年民族人口研究比较集中的内容（有关主题在刊载文章中出现得较多）做了一些归纳。当然，民族人口研究的内容和成果远不止这些内容，囿于作者的水平，难免挂一漏万。

二、民族人口研究中存在的问题和今后的展望

从上面的阐述我们可以知道，“十一五”期间，在民族人口研究方面，无论是在学术研究方面，还是在学以致用——把学术成果应用到政府决策，推动少数民族进步方面，都取得了一定的成绩。在民族人口研究方面，就目前的状况而言，可以归纳为以下几个方面：①各个民族人口一些主要方面，如人口总量、性别、年龄结构、出生、死亡、文化教育、就业和人口分布情况，已经基本清楚，对民族人口的发展态势，能独立做出比较符合实际的判断。②研究能紧密联系实际，能反映出当今社会中发生在民族人口方面的新动向，注意把学术研究的理论成果转化为政府决策服务，为民族发展进步作贡献。③研究的队伍广泛、内容广泛。研究队伍中，既有人口专业

研究者，又有计划生育的实际工作者，许多民族学、社会学，以及经济学、统计学、历史学、地理学的研究者也积极参与。从最近几年看，许多位于东部的大学，非人口学、民族学专业的硕士生和博士生的毕业论文，也选择少数民族人口作为研究主题的论文增多，说明民族人口问题越来越受到人们的重视。④由于不同学科人员的参加，也带来了不同理论、不同方法的应用，推动了学科的发展进步。

（一）存在的问题

当然，我们在看到民族人口研究进步的同时，也不能忽视存在的问题。由于民族人口问题本身比较复杂，牵涉面广，资料来源少，而民族人口的研究基础薄弱，研究的投入不足，所以，在研究方面存在较多的问题。这主要表现在以下方面。

1. 基础研究薄弱

上面我们提到“各个民族人口一些主要方面，……基本清楚”，注意，这里说的是“基本清楚”，而不是“清楚”。说“基本清楚”指的是在人口大数字上基本了解，但在许多内容和细节上其实仍是若明若暗。例如，按“五普”的公报，全国大陆的人口总数为 12.66 亿人，但发表的汇总资料中，按直接调查的人口却只有 12.43 亿人，差额 2000 多万人。这 2000 多万人按地区已经作了分摊调整，但按民族如何分摊，并无人研究。公布的全国人口资料在性别、年龄、出生、死亡和出生人口性别比等方面都有误差，有的误差还相当大。对这些数据的误差问题，从“五普”资料公布以来，已经有许多研究，但却几乎无人讨论民族人口的数据误差，是否这些误差只发生在全国和地区上，而没有发生在“民族”上，这显然是不可能的。另外，如对每个民族的人口变动都起决定因素的出生、死亡等，现有的研究深度远远不够。对于每个民族的人口变动，社会变动（改变民族成分和由于不同民族的通婚所生育子女的民族成分的选择）是非常重要的因素，但至今未见到有系统的研究。此外，民族人口的历史研究，在许多方面可以说是空白。

2. 力量分散，高质量的成果较少

关于少数民族人口研究，出现在文献检索上

的论文，数量上看似乎不少，但称得上是精品
的论文很少。这里所谓精品，指学术价值高、社会
反响大的研究成果。对于那些热点问题，例如，
关于人口流动的研究，大家一拥而上，所以有很
多关于少数民族流动人口调查，甚至在同一城市
有多个调查。但从调查的规模和方式看，是否有
代表性不能肯定。从内容看，流向城市的少数民
族所遇到的问题，和一般城市的农民工问题，是
否有差别，民族和民族之间是否有差别，也不清
楚。所以，虽然有许多研究，我们至今也不清楚
每个民族人口从它的聚居区流出多少，流向哪
里，各个民族都有哪些特殊问题等等。类似问题
也出现在其他研究专题上。

产生以上问题的原因，既有客观因素，又有
主观因素。从客观上说，研究民族人口的资料来
源少。在我国公布的统计资料中，除了人口普查
和人口抽样调查的资料中有“民族”的内容外，
在其他统计中，几乎都没有民族方面的信息。人
口普查每隔 10 年才举行一次，人口抽样调查提
供的信息又非常有限，而我国的民族众多，分布
很广。这样，作为个人的研究者和一般的研究机
构，在没有统计资料的情况下，想要及时、全面
把握各个民族的情况是不可能的。从研究经费投
入上说，我国社科研究的经费主要是政府部门提
供的，而政府更多的注意力是发展经济，所以经
费主要投向和经济发展有关的研究，而“社会
发展”、“社会和谐”的研究得不到应有的重视。
少数民族人口主要集中在我国的中西部，由于经
济发展的地区差距，中西部的科研投入本来就较
少，用于少数民族人口研究的投入经费就更少。
从主观上说，当前我国学术界普遍存在浮躁和急
功求利的学风，由于基础研究需要投入的时间
长，短时间出不了成果^①，又不会得到所谓“有
重大社会效益”的政府反馈信息。所以大家都
倾向于做“见效快”的应用性研究，很少有人
去搞基础研究。基础研究需要长期积累，我国又
没有民族人口研究的专门机构，这样一来，民族
人口的基础薄弱自然难以改变了。不重视基础研
究，这可能是各个学科的普遍问题，和当前高校
和科研的管理体制有关，这里就不加讨论了。

^① 以高校为例。现在许多高校实行一年一考核，三年一次“评聘”的管理。一年内没有相当成果，则当年考核不合格，三年内没有相当成果，则会被“落聘”下岗或“下聘”。

（二）展望

当前，中国社会正处于重大的转型时期，人
们正在从单纯重视 GDP 的经济增长逐渐转向关
注“以人为本”、“人的全面发展”、建设“和谐
社会”的理念转变，“民族和谐”、“各民族共同
发展”问题将会越来越受到政府和社会的重视，
这会给民族人口的研究带来机遇。

另一方面，中国各民族人口也处在重大的转
型期。由于计划生育政策在少数民族群众中全面
实行的时间和汉族、内地地区相比大概要晚 10
年左右，所以，人口转变也将晚 10 年左右。从
人口年龄金字塔看，少数民族 2000 年的人口年
龄结构和全国 1990 年的人口年龄结构非常接
近^[61]。2000 年，全国人口已进入老年型社会，
这也意味着，（从全体说）少数民族人口目前也
将陆续进入老年型社会。人口老龄化会带来各
种各样的问题，但在各个地区和各个民族，老
龄化的进程、老龄化的程度和老龄化遇到的问题
会有所不同。

伴随着经济的高速增长，中国正步入工业
化、城市化的快车道。工业化、城市化是一场
社会大变革，大量的农村人口进入城市，大量
的农村地域转变为城市地域，给人们的思想观
念、行为方式带来深刻变化，也会带来制度上
的改革。研究各个民族在工业化、城市化的变
化，将成为民族人口重要的研究内容。

人口老龄化、城市化，不仅会对人口带来
影响，也会给未来社会的许多方面带来影响。各
种政策，包括民族政策、计划生育政策都需要
调整。从民族人口角度出发，如何考虑政策的
调整，民族人口研究应该积极地提供智力支持。

2010 年进行第六次全国人口普查，民族
人口研究者要抓住这个机会，充分地开发普查
资料，提升自己的研究水平，努力提供高质量
的研究成果，为社会作出自己的贡献。

参考文献：

- [1] 黄荣清. 当前我国少数民族人口发展形势分析 [J]. 西北人口, 2006, (2).
- [2] 马正亮. 中国信仰伊斯兰教的十个民族人口发展分析

- [J]. 人口与经济, 2007, (1).
- [3] 吕华, 杨风. 我国西部少数民族人口的发展趋势与特点研究 [J]. 烟台教育学院学报, 2005, (3).
- [4] 金枫. 辽宁省少数民族人口现状、特点及存在问题 [J]. 满族研究, 2005, (2).
- [5] 万力. 贵州省少数民族人口状况及其发展变化分析 [J]. 特区经济, 2009, (11).
- [6] 黄荣清. 少数民族人口又将出现增加高峰吗? [J]. 人口研究, 2006, (2).
- [7] 毛雪颖. 我国少数民族人口与计划生育政策探讨 [J]. 西北人口, 2006, (3).
- [8] 赵利春, 杨春平. 内蒙古少数民族人口变化与民族政策的关系 [J]. 内蒙古师范大学学报 (哲学社会科学版), 2009, (5).
- [9] 艾尼瓦尔·聂吉木. 新疆少数民族人口计划生育状况调查 [J]. 南京人口管理干部学院学报, 2006, (1).
- [10] 桑敏兰, 何银玲. “少生快富”工程: 人口与计划生育管理模式的综合创新——以宁夏为例 [J]. 宁夏党校学报, 2009, (6).
- [11] 廖艳. 民族习惯法与西南民族人口发展 [J], 学理论, 2009, (11).
- [12] 赵琴琴. 新疆锡伯族妇女生育习俗与生育观 [J]. 伊犁师范学院学报 (社会科学版), 2007, (3).
- [13] 艾尼瓦尔·聂吉木. 边疆少数民族人口生育及生育意愿研究 [J]. 边疆经济与文化, 2006, (1).
- [14] 张朴. 中国羌族人口超常规增长的因素分析 [J], 人口与经济, 2008, (4).
- [15] 朴美兰. 20世纪90年代以来延边朝鲜族人口负增长原因探析 [J], 东疆学刊, 2010, (1).
- [16] 张丽萍. 中国少数民族人口出生性别比问题研究 [J]. 西北人口, 2006, (1).
- [17] 张丽萍. 80年代以来我国少数民族出生人口性别比与生育水平变化的历史回顾 [J]. 人口与经济, 2006, (5).
- [18] 黄荣清. 中国各民族文盲人口和文盲率的变动 [J]. 中国人口科学, 2009, (4).
- [19] 黄荣清. 20世纪90年代末中国各民族人口的死亡水平 [J]. 人口与经济, 2005, (4).
- [20] 马天龙. 我国民族地区城乡结合部流动人口、发展趋势及对策研究——以银川市为例 [J]. 西北人口, 2006, (6).
- [21] 汤夺先. 试析西北城市少数民族流动人口的结构特征——以对兰州市的调查为例 [J]. 南京人口管理干部学院学报, 2007, (4).
- [22] 晏磊, 詹斌, 洪霞. 南昌外来少数民族流动人口状况的分析与对策 [J]. 江西电力职业技术学院学报, 2008, (4).
- [23] 朱少雄, 刘汶. 少数民族人口流动中的城市民族关系调查——以南宁市为例 [J]. 今日南国 (理论创新版), 2009, (9).
- [24] 孙文慧, 高向东, 郑敏. 上海市外来少数民族流动人口新情况、新问题的探讨 [J]. 市场与人口分析, 2007, (4).
- [25] 马戎, 旦增伦珠. 拉萨市流动人口调查报告 [J]. 西北民族研究, 2006, (4).
- [26] 马戎, 马雪峰. 西部六城市流动人口调查综合报告 [J]. 西北民族研究, 2007, (3).
- [27] 郝亚明. 结构功能视角中的少数民族妇女外流——以凉山彝族为例 [J]. 西北人口, 2008, (6).
- [28] 何明, 袁娥. 佤族流动人口的文化适应研究——以云南省西盟县大马散村为例 [J]. 西南民族大学学报 (人文社科版), 2009, (12).
- [29] 王志芬. 少数民族地区农村居民的人口流动和职业分化对文化变迁的影响——以文山壮族苗族自治州富宁县剥隘镇坡芽村为例 [J]. 西南边疆民族研究, 2009, (3).
- [30] 董玉芝. 中国朝鲜族农村人口流动及其新农村建设模式——以黑龙江省朝鲜族村镇为中心 [J]. 延边大学学报, 2009, (4).
- [31] 李吉和. 我国城市少数民族流动人口特点探析 [J]. 西南民族大学学报 (人文社会科学版), 2008, 29 (11).
- [32] 蒋连华. 城市少数民族流动人口聚居区的形成及应对原则 [J]. 社会科学, 2006, (9).
- [33] 陈云. 少数民族流动人口城市融入中的排斥与内卷 [J]. 中南民族大学学报 (人文社会科学版), 2008, (4).
- [34] 王平. 关于城市少数民族流动人口子女教育问题的思考——以兰州市少数民族流动人口子女教育为例 [J]. 民族教育研究, 2008, (2).
- [35] 阿地力江·阿布来提. 少数民族流动人口犯罪问题透析 [J]. 河南司法警官职业学院学报, 2008, (4).
- [36] 马戎. 中国人口跨地域流动及其对族际交往的影响 [J]. 中国人口科学, 2009, (6).
- [37] 凌锐. 试论少数民族流动人口对城市民族关系的影响 [J]. 中南民族大学学报 (人文社会科学版), 2005, (1).
- [38] 林钧昌. 少数民族人口的迁入对东部城市民族关系的影响 [J]. 烟台师范学院学报 (哲学社会科学版), 2005, (4).
- [39] 林均昌. 城市少数民族流动人口的“平等保护” [J]. 西北第二民族学院学报 (哲学社会科学版), 2007, (3).
- [40] 汪霞. 民族问题与和谐社会——浅谈城市少数民族流动人口管理 [J]. 经纪人学报, 2006, (1).
- [41] 梁中堂. 我国五个民族自治区经济发展和人口变动研究 [J]. 人口学刊, 2008, (4).
- [42] 董玉芬, 王海霞. 中国西部少数民族地区人口的贫困原因及其政策启示 [J]. 人口与经济, 2006, (1).
- [43] 王铁志. 人口较少民族研究的意义 [J], 黑龙江民族丛刊, 2005, (5).
- [44] 青觉, 严庆. 论中国人口较少民族的发展——基于科学发展观的思考 [J]. 中央民族大学学报 (哲学社会科学版), 2009, (5).
- [45] 陈化育, 荣宁. 西北地区信仰伊斯兰教人口较少民族经济发展问题研究 [J]. 青海民族学院学报, 2008, (4).

(下转第 104 页)

建立计生利益导向机制必须以财政资金作保障,但财政困难是经济欠发达地区存在的一个普遍问题,它已成为其建立和完善计生利益导向机制的制约因素。该市开展的“双千”行动,其实质就是把近几年从中央到地方出台的一系列惠民政策整合起来,发挥各单位、各部门的职能作用和行业优势,把这些惠民政策向计生家庭倾斜,“一对一”地开展结对帮扶活动。他们财政的直接投入并不多,但却收到了很好的效果,广大计生家庭得到了好处。这是该市建立计生利益导向机制的有益探索,其整合资源、开展帮扶活动的做法,对经济欠发达地区建立和完善计生利益导向机制是一个很好的借鉴。

4. 从实际出发,有针对性地开展帮扶活动,是“双千”行动取得实效的保证

咸宁市在开展“双千”行动中,从实际出发,认真组织调查摸底,全面了解掌握帮扶对象的家庭情况,有针对性地开展结对单位,区分不同类型开展形式多样的帮扶活动。对有强烈致富

愿望、本人勤劳又有头脑的家庭,将他们作为脱贫致富的项目户来培养,积极帮助这些家庭制订计划,寻找致富门路。如想发展种植、养殖业的,安排农业、畜牧、水产等部门帮扶;想搞林业特种经营开发的,安排林业部门帮扶;缺少资金的,安排金融部门帮扶;缺乏职业技能的,安排人力资源和社会保障部门帮扶。对有着特殊困难和需要的家庭,咸宁市作为重点户来帮扶。如家里有重病患者的,安排医疗卫生和民政部门帮扶;孩子读书有困难的,安排教育部门帮扶;家里有危房需改造的,安排扶贫、国土资源和建设部门帮扶。正是因为市里根据帮扶家庭的需要和帮扶单位的职能性质,有针对性地进行“一对一”的结对帮扶,才保证了“双千”行动取得实效。

(注:文中所用数据来自咸宁市人口和计划生育委员会政策法规科平时调查掌握的数据)

[责任编辑 方志]

(上接第 93 页)

[46] 王志勇,李忠斌. 人口较少民族地区人力资源开发调查报告——以毛南族为例 [J]. 人口与经济,2007,(5).
 [47] 李晶. 人口较少民族发展道路探析——以鄂温克民族为例 [J]. 青海民族研究,2007,(1).
 [48] 起建凌,李永勤,李永前,张毅. 人口较少民族地区发展优势分析——以云南省阿昌族地区为例 [J]. 云南农业大学学报(社会科学版),2009,(2).
 [49] 黄尚茂,万尾京族传统文化发展现状调查报告 [J]. 康定民族师范高等专科学校学报,2009,(6).
 [50] 郭志刚,李睿. 从人口普查数据看族际通婚夫妇的婚龄、生育数及其子女的民族选择 [J]. 社会学研究,2008,(5).
 [51] 房若愚. 新疆族际通婚圈的文化成因 [J]. 西北人口,2007,(3).
 [52] 龙翠芳,少数民族人口流动对民族婚姻的影响——以贵州两个村寨为例 [J]. 南京人口干部管理学院学报,2009,(5).
 [53] 张昕. 赫哲族族际通婚的影响研究——以街津口赫哲族乡为例 [J]. 金卡工程,2009,(4).

[54] 骆为祥. 少数民族人口分布及其变动分析 [J]. 南方人口,2008,(1).
 [55] 武锋,万莉莉. 1982~2005 年间回族人口分布变动研究 [J]. 西北人口,2009,(5).
 [56] 韩永静. 历史上回族人口迁移与数量变动 [J]. 宁夏社会科学,2010,(1).
 [57] 娜拉. 清末民国时期新疆民族人口与分布格局 [J]. 黑龙江民族丛刊,2006,(3).
 [58] 李刚. 清末民初新疆与哈萨克斯坦哈萨克族人口变迁刍议 [J]. 新疆大学学报,2006,(5).
 [59] 刘敏. 试析清代至民国时期赫哲族人口锐减的原因 [J]. 黑龙江社会科学,2006,(5).
 [60] 张佳生. 论八旗入关前民族人口的迁徙集结及其作用 [J]. 满族研究,2007,(3).
 [61] 黄荣清,赵显人等. 中国各民族人口变动 [M]. 北京:民族出版社,2004.

[责任编辑 董洪敏]